

党的十九届五中全会闭幕不久,习近平总书记首次到地方考察就来到江苏,殷切期望江苏“在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列”。作为淮海经济区中心城市和长三角北翼区域中心城市的徐州,该如何践行嘱托谋划发展之路呢?

2020年12月29日,彭城初雪,徐州市委书记周铁根接受现代快报等媒体采访。他表示,徐州将以“争当表率、争做示范、走在前列”为总纲领,开好新征程,迈好第一步,为建设“强富美高”新徐州作出更大的贡献,向建党一百周年献礼。

现代快报+/ZAKER南京记者 倪宁宇 邢志刚 蔡梦莹/文  
顾闻/摄(除署名外)

## 市委书记 践行嘱托奋进江苏 访谈录



徐州观音国际机场新航站楼 徐州市委宣传部供图 扫码看视频

# 徐州市委书记周铁根： 全力打造“两高两强”的区域样板



徐州市委书记周铁根

## 践行嘱托开新局

### 树立答卷意识,奋力开启新征程

位于京沪、陇海铁路交会处的徐州,素有“五省通衢”之称。2017年12月12日至13日,习近平总书记深入江苏省徐州市企业、农村、革命纪念馆考察调研。这是党的十九大后习近平总书记首次到地方考察调研。

周铁根介绍,习近平总书记视察后,徐州坚持把贯彻落实工作作为头等大事和首要政治任务,树立强烈的机遇意识和答卷意识;坚持以贯彻落实总书记视察徐州重要指示为主线,以推动高质量发展为主线

律,以建设淮海经济区中心城市为主抓手,构建起专题化的工作推进机制,推动贯彻落实工作不断走深走实,确保总书记重要指示在徐州落地生根、开花结果。

在“两个百年”历史交汇、“两个五年”承前启后的关键节点,党的十九届五中全会后第一次到地方考察,习近平总书记殷切期望江苏“在改革创新、推动高质量发展上争当表率,在服务全国构建新发展格局上争做示范,在率先实现社会主义现代化上走在前列。”

面对总书记的殷切期望,周铁根表示,徐州将以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚定不移把习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神与学习贯彻总书记视察徐州重要指示精神一体学习贯彻、一体推动落实,以打造贯彻新发展理念的区域样板为战略统领和实践载体,紧紧围绕“两高两强”奋斗目标,奋力开启基本实现现代化新征程,推动习近平总书记重要指示精神转化为徐州高质量发展的生动实践和绚丽新篇。

## 实现黄金“十三五”

### 聚力高质量发展 决胜全面小康

2020年,是“十三五”规划收官之年。12月28日,中共徐州市委十二届十一次全会举行,对“十三五”时期的经济社会发展做了系统回顾和总结。

周铁根向记者介绍:“过去五年,特别是总书记视察徐州三年来,全市上下牢记嘱托、担当实干,高水平决胜小康社会取得决定性胜利,经济社会高质量发展取得重大进展,开创了徐州发展历史上的重要黄金期。”

过去五年,是徐州发展理念变革最深刻的五年。徐州坚决告别粗放式发展模式,在经受住转型发展阵痛的同时也卸下了历史包袱,增加了发展后劲。高质量发展综合考核居全省前列,发展指数数值全省第一。

过去五年,是徐州转型发展成效最好的五年。徐州以高新技术产业、战略性新兴产业和“四新经济”为主攻方向,加快新兴产业培育壮大,新兴产业和高新技术产业产值占比超过全省平均水平。

过去五年,是徐州城乡面貌变化最大的五年。地铁交通迎来“换乘时代”,城市承载力带动力辐射力显著增强。

过去五年,是徐州人民群众获得感最强的五年。坚持教育优先发展战略,推动医疗服务提质增效。在新华社《瞭望东方周刊》与瞭望智库共同开展的调查推选活动中,徐州先后三次获评“中国最具幸福感城市”。

过去五年,是徐州治理能力提升最快的五年。“四位一体”社会治理模式形成特色,徐州跻身全国第一批市域治理现代化试点城市。

## 谋划奋进“十四五”

### 聚焦“两高两强”,打造区域样板

历史的车轮滚滚向前,“十四五”即将拉开大幕。在不久前召开的江苏省委十三届九次全会上,省委书记娄勤俭对13个设区市一一“点将”,明确各自发展定位。其中,对于徐州要求是:矢志不渝推进转型发展,打造贯彻新发展理念的淮海经济区中心城市。

对此,周铁根表示,在“十四五”规划中,徐州提出打造贯彻新发展理念区域

样板的战略任务,明确了“两高两强”,即经济发展水平越来越高、社会文明程度越来越高、人民群众获得感幸福感越来越强、治理体系和治理能力越来越强的奋斗目标,把总书记视察徐州的重要指示精神,以及对江苏“两争一前列”的要求紧密结合,开启全面建设现代化新征程。

徐州将矢志不渝贯彻新发展理念,强化产业转型支撑,聚力打造现代化产业体系。力争“十四五”末,徐州市工业应

税销售超万亿。

徐州将持续提高城市功能品质,深化区域协同发展,聚力建设现代化中心城市,努力做到“徐州之于淮海经济区如同上海之于长江三角洲”。

徐州将深入贯彻落实以人民为中心的发展理念,瞄准“幼有善育、学有优教、劳有厚得、病有良医、老有颐养、住有宜居”的目标,切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

### 全面融入“双循环”新发展格局

2021年是“十四五”规划的开局之年,积极融入“双循环”发展格局,是徐州实现“两高两强”奋斗目标的重中之重。

在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下,承接南北、连东东西的徐州,面临着更多的机遇和挑战。

在周铁根看来,“双循环”发展格局将有力拓展徐州发展空间,重塑徐州竞

争优势。徐州打造“双循环”的重要节点和区域枢纽,大有可为。

在城市区位上,南边是长江经济带,东边面对沿海开发,北边是京津冀经济带,西边是中原经济区,徐州正处在这些大战略交织的中心位置。在产业转型上,近年来,徐州传统产业转型升级卸下了历史包袱,新兴产业发展迎来广阔空间。在市场潜力上,淮海经济区整体属于东

部发展洼地,处于工业化、城镇化全面加速期,拥有巨大市场和消费潜力。

当前,徐州正抢抓战略机遇,积极融入“双循环”发展格局。打造综合交通运输体系、一流营商环境、加快释放内需潜力,积极扩大对外开放。围绕“一带一路”支撑点建设,充分发挥淮海国际陆港、综合保税区、保税物流中心等开放平台作用,加快打造江苏向西开放门户。

### 立足淮海,放眼长三角

徐州是淮海经济区中心城市,同时在积极融入长三角一体化发展中,又定位为“长三角北翼区域中心城市”。采访中,周铁根告诉记者:“长三角一体化、淮海经济区中心城市建设等国家战略在徐州叠加,是徐州发展的最大机遇,也是最大优势和最大潜力所在。”

周铁根表示,近年来,徐州围绕中心城市建设,在淮海经济区内区首倡建立

协同发展新机制,区域合作已经拓展到40多个领域,取得了一大批合作成果。同时,徐州也正在积极融入长三角,已经连续三年举办徐州—上海大院大所对接合作恳谈会,并与苏州、无锡、南通等地签订合作协议,与长三角区域合作的深度和广度不断拓展。

“十四五”规划伊始,徐州将更加自觉地把自已放在全国发展大局中来思

考,放在区域合作的大潮流中来谋划,放在“双循环”的大坐标中来推进。在深入融合长三角一体化中不断汲取高质量发展动力,在深入推进淮海经济区协同发展中不断扩展高质量发展空间,在加快高品质中心城市建设中不断巩固高质量发展优势,在开启现代化建设新征程中抢占先机。